

乡村发展要和百姓“捆绑”在一起

H 海南 观察

■ 张成林

自党的十九大报告提出“乡村振兴战略”以来，广大乡村地区迎来发展新机遇。新时代，我们究竟该如何发挥乡村优势、实现乡村振兴，成为各方广泛探讨的话题。近日，省委书记刘赐贵在博鳌调研时指出，“一定要和老百姓捆绑在一起，增加老百姓的幸福感、获得感。”一个“捆绑”，简明形象的词汇，集中体现了以人民为中心的发展思想。乡村发展，归根结底是老百姓的事，因此，“最重要的就是看老百姓拥护不拥护、赞成不赞

成、满意不满意”。

当前，万众瞩目中，社会各方面形成了日渐强烈的共识——农村必须改观，乡村务必振兴。这是一个好现象，毕竟“三农”问题牵涉到最广大群众的根本利益。然而，需当心的是，脱离了科学规划与发展规律的重视与冲动，往往会带来适得其反的效果。在乡村建设中，我们发现，有些地方只图“面子”上的好看，一味大拆大建，原有的乡村风貌、乡愁韵味被毁坏殆尽；有些地方舍本逐末，随处可见道路硬化，挤占农田，将乡村城市化……在这些地方，农村面貌与农民需求，好似成了互不相连的“两张皮”，这显然有违乡村发展初衷。

透过这些现象，我们可以看出，有

些地方的乡村建设并没有很好地“和老百姓捆绑在一起”，没有深刻体现出百姓对美好生活的向往。再进一步看，“捆绑”一词，还有结合、联动的意思，也就是说，乡村建设不能就事论事，不能只图外表的光鲜，需结合当地的实际，结合老百姓的需要，因地制宜找出最适合当地发展的路子。

就我省来看，基于生态环境的天然优势，“乡村+旅游”成为乡村建设的一大抓手。乡村旅游不同于景区旅游，更注重深度体验，既要领略乡村的美景，又要感受当地的风情。因此，乡村旅游不能只是硬件的翻新，而要融入自然，融入人文，修旧如旧保护传统民居，结合特色改善乡村风貌，最大程度凸显当地风土人情、乡愁韵味。只

有如此，乡村旅游才能两头兼顾，各得其所。相反，倘若只是自说自话，一味专注于容村貌的翻新，其结果往往出力不讨好。而且乡愁乡韵一旦破坏，就再难恢复。

乡村振兴，农民是主体。可在乡村建设中，类似的忽略了农民的现象还有很多存在。为了壮大乡村经济，各地普遍重视产业培育，纷纷招商引资，把企业引向农村。借助资本的力量，挖掘农村资源，带动百姓致富，原本是一件对农民和企业都有利的好事。可具体实施中，一些地方的资源开发、产业培育，反而成了企业自己的事。企业用的是自己的设备，使的是自己的人，农民们眼巴巴瞅着，参与不进去，融入不进来，即使偶有参与，也多是一个打工者。农村

的资源，农民做不了主，这显然与乡村振兴战略的理念相悖离。

乡村振兴，不是一阵风，急躁不得。中央提出“乡村振兴战略”，展现的是对“三农”问题的重视，是改变农村落后面貌的决心。我们不能一窝蜂不顾实际，不问百姓需要，想当然一味寻求乡村地区的外在改变，汲汲然在一个个村庄的改头换面上寻求政绩。政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑。以民为本实现乡村振兴，需要我们静下心来，立足实际，做好规划，用心用情去触摸乡村的优势和百姓的需要，无论是容貌翻新，还是产业培育，抑或旅游发展，都必须和老百姓紧紧“捆绑”在一起，形成乡村和谐共融的发展环境。

H 来论

糟粕“女德”留不得

■ 李思雨

近日，“女人就要少说话，多干活”“女子就不应该往上走，就应该在最底层”等雷人之语，让辽宁抚顺传统文化教育学校进入公众视野。12月3日，当地教育局发布通报称该校“女德班”教学内容中存在着有悖社会道德风尚的问题，要求其立即停止办学，遣散学员。(12月4日《中国新闻网》)

真没想到，在倡导人人平等的现代社会，竟然还有人在鼓吹所谓的“三从四德”。据报道，抚顺“女德班”还发明了一些所谓的“名言”，如“男为天，女为地，女子就该在最底层”“打不还手，骂不还口，逆来顺受，坚决不离”……披着传统文化的外衣，给女子灌输“三从四德、男尊女卑”的过时思想，究其实质无非是封建糟粕思想。

“女德”因时而变，不是传统社会的“三从四德”，而是符合现代观念的女性美德。在古代男权社会，男子占据社会的主体地位，女子沦于男子的附属品。此时的“三从四德”“男尊女卑”等观念，是为了教化女子恪守本分，进而维持伦理纲常。可以说，传统社会的“女德”观念是统治者加在女子身上的枷锁，是男权社会对女子心性的禁锢。

而在当今时代，这种“女德”观念显然不合时宜。且不说人人生而平等的观念早已深入人心，单单就当前的社会状况来看，生存压力的不断增加，决定了女子不可能再是“大门不出二门不迈”的深闺宠儿。试想，在离婚率不断攀升的当下，倘若女人们依然固守妇道，放弃自己的独立地位，一味取悦男子、依赖男子，那么，在离婚之后，失去依靠的她们又该如何自谋生路？

在性别平等已成共识的今天，传统“女德”已经失去了生存的土壤。当今的女性，不能再一味迎合男子的需求，泯灭自己的个性，不应该仅限于知书达理，蕙质兰心的传统范儿，而应该在男女平等观念之下，积极寻求自身发展的现代范儿，即便不能做一个百折不挠、独当一面的女强人、女汉子，也应当保持经济和精神上的独立，保持与男子平等的地位。

遗憾的是，面对这一糟粕教育，竟然还有如此多的女性盲从追随。糟粕教育不可怕，只需严令禁止即可，可怕的是，糟粕教育竟然还有如此大的市场，看来，我们还要在更大范围推进思想启蒙。

H 微评

@人民日报：远离性犯罪人员。近日，江苏首次公开“性侵未成年人犯罪人员”信息。有调查显示“性侵儿童者再犯率较高”，将犯罪人员的信息公开，并设从业禁止，渐成国际惯例。此举无关歧视，无关侵犯隐私，无关标签化，可更好地保护未成年人。性犯罪人员的合法权益应尊重，更该看到：儿童权益最大化原则已是全球共识，必须践行。

@光明日报：别了，铁路乘车证！发展市场经济这么多年，权力和市场的边界早就清清楚楚，能报销解决的就不该有“特权证”，能各自安好的就不该政企不分——这些烂熟于心的老道理，自然不该在基础行业和关键部门继续暧昧犹疑下去。别了，铁路乘车证！与其说这是一个行业规则的告别，不如说这是对法治市场最深情的告慰。

@中国青年报：今天，你的课堂“混”了吗？如今随便走进某大学的某堂课，老师在讲台上滔滔不绝，台下学生低着头沉迷于自己的世界，这种现象已不鲜见。如今课堂的“人头率、抬头率、点头率”可以说是高校课堂的新评价标准。如何构建师生学习共同体，是国内外学界公认的高等教育改革发展中的一个难题。而混合式教学模式，或许就是解题方法之一。(邓辑)

H 时事图说



诊断证明谁来管

眼下，假诊断证明又有新升级，部分卖家开始兜售“化验单+诊断证明”的全套资料。记者在淘宝、QQ、微信等平台上输入“诊断书”“诊断证明”等关键词，冒出各种五花八门的售卖信息。部分商家甚至承诺提供全国各地医院假诊断证明业务，甚至有商家提供全套的病假证明资料。

不需诊断，就可购得诊断证明，而且，不仅能指定任一医院，还可获得全套材料，服务竟能“贴身”如此，实在让人大跌眼镜。然而，售假泛

滥，知假买假也不少，其中尤以学生和白领为多。从这个角度来看，解决诊断证明泛滥现象，需从供需两头抓起。既要借助多种方式对造假商家从严打击，也要在加强诚信教育的同时，着力解决工薪族休假以及学校内授课枯燥的现象。这正是：

诊断证明太泛滥，
商家纷纷网上钻；
知假用假需求大，
标本兼治要从严。

(图/美堂 文/张成林)

扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrblp@163.com

广告

中国进出口银行
THE EXPORT-IMPORT BANK OF CHINA

热烈祝贺 中国进出口银行海南省分行

成立 3 周年